

嘉定区红石路幼儿园: 积极推动人才"蝶变式培养"

党的二十大报告提出"实施科教兴国战略, 强化现代化建设人才支撑",明确指出教育、科 技, 人才是全面建设社会主义现代化国家的基 础性 战略性支撑。培养什么人 怎样培养人 为 谁培养人是教育的根本问题, 因此教师的能力 提升与社会责任的实现在中国式现代化的进程 中均有不可估量的重要作用。嘉定区红石路幼 儿园党支部以学校"家"文化引领,以人才培养 为中心,以培育、历练、管理"三个新定位"助力 教师在工作中长才气、增底气、接地气,推动他 们"蝶变"成才

当好人才培养"总管家"

学校党支部积极推进教师人才"蝶变式培 养":一是建立顶层规划,结合教师队伍年龄、专 业结构和能力现状,建立《红石路幼儿园教师人 才发展规划》,明确不同层级教师阶梯式培养和 选育管用全链条培养工作机制;二是实行" 一策",结合教师个人发展规划和实际能力,个 性化提出培养方向,研究培养措施,精准施策, 用有温度的校园文化助推教师精彩"蝶变"

依托党支部主阵地,学校为优秀人才培养搭 建"破茧重生"的思想"灯塔",每月通过师德大讲 堂、党组织理论学习、干部课堂等方式,引领不同 层面教师筑牢思想根基、补足精神之"钙"。

历练人才培养"大当家"

学校聚焦"有活力、有平台、有才干"三个 关键,积极打造人才培养"花田池":一是坚持 素养第一,确保人才"有活力";二是坚持一线 导向,确保人才选拔"有平台";三是坚持打破 陈规,全力破除论资排辈陈规,加大人才选拔 任用力度,确保人才任用"有才干",为人才培 养厚植"蝶变"沃土。

学校还坚持把一线历练作为培养人才主阵 地,如:为年轻干部提供"大当家"管理岗位,引导 他们在一线管理中不断磨砺;建立"1+N 骨干教 师工作室",为骨干教师搭建实践"大熔炉",引领 他们在实践中练就专业本领,打通"蜕变"之路。

做好人才培养"守护家"

构建三位一体监督体系:一是筑牢思想"防 火墙",建立"书记有约•聆听新声"谈心活动,定 期和教师面对面 一对一开展谈心谈话: 一是建 立监督"警戒线",制定《红石路幼儿园教师问责 条例》等管理制度,使教师心有所畏、言有所戒、 行有所止;三是用好考核评价"指挥棒",完善人 才考核指标,形成行政考核、群众考评、同级互 评"三位一体"考核评价机制。

以"三心发力",全方位关爱、温暖教师成 长:一是生活温暖"关心",定期了解教师生活、 工作情况,发现问题及时给予解决:二是政治激 励"振心",探索建立人才管理机制,分层分类制 定人才发展原则,凭实绩、比担当、重导向,激发 教师释放工作激情,彰显工作能力;三是正面典 型"强心",深入挖掘教师工作中的先进典型案 例,发挥示范引领作用,助蛹成碟。

人才培养充分发挥党支部的政治功能和战 斗堡垒作用, 实现党建与业务工作的资源整合。 力量结合、功能聚合、手段综合等全面融合,提 升了学校党建工作水平。2023年,红石路幼儿 园在中小学校党组织领导的校长负责制改革评 估验收中获优秀。

经过多年努力, 幼儿园先后荣获上海市家 教指导示范校、区"文明单位"、区教育系统"办 学优秀单位"、区教育系统"办学先进单位"、区 教育综合改革示范校、区教育系统"教育综合改 革砺新奖"、区"妇女之家"、区"巾帼文明岗"、区 "红旗团组织"、区"优秀教研组"等多项荣誉。

近年来, 幼儿园教师队伍成长飞速,4名教 师成长为校级正副职;2名教师在区中青年教师 评优中先后获得一、二等奖:3名教师分别获得 嘉定区园丁奖、优秀青年教师称号:3名教师入 选区教育系统优秀年轻干部储备库:5名教师分 别加入到区级名师班、区双名工作室、个别化学 习课程群、新雁骨干教研组长研修班、新雁骨干 组和新雁潜力组等6大阵地。

传承中华武术 涵养少年品格

杨浦区青少年校园武术联盟"武韵思政课"进校园首课落地

当抱拳礼的谦恭遇上少年挺 拔的英姿,当"武以德立"的古训 融入书声琅琅, 一场别开生面的 在市光校园开讲。 武韵思政课" 这是杨浦区青少年校园武术联盟 在完成首轮师资培训后,将武术 文化与思政教育深度融合的又-重要实践。

本次"武韵思政课"特别激请 到上海休育大学教授李守培主讲。 深耕武术教育领域名年的李守培, 具备打实深厚的武术理论功底,同 时积累了丰富详实的教学实践经 验,尤其擅长将武术技艺与文化内 涵、思政理念进行深度融合,让课 堂兼具专业性与思想性。活动现

场,五年级(1)班的同学们与李守培展开了互动 交流, 小学部其余班级则通过同步收看现场直 播的方式,共同参与了这场别开生面的思政课。

武韵思政融课堂,以武载道育品格

在本次杨浦区青少年校园武术联盟活动 中,武术教学与思政教育深度相融,让"武"的魅 力与"德"的内涵同频共振。

课堂上,李守培以《武术的中华密码》为题, 从基础的抱拳礼教起。"左手覆右拳"的标准动 作里,藏着谦逊克制的礼仪之道;结合"武以德 立"的古训,孩子们在对练行礼、失误致歉间,领 悟"敬人敬己"的处世哲学。同时,李守培借拳种



与白妖的联结 刀术"天 地 师"的文化内涵,解 读武术"天人合一"的智慧, 帮助孩子们触摸中 华传统文化根脉,传递"强国强种"的家国情怀, 让孩子们明白:学武术不仅是练招式,更是传承 为国为民"的担当,以武育德、以思政铸魂。

武韵实践强技能,助教接力固根基

理论讲解结束后,上海体育大学博士生陈 思凡接讨教学"接力棒",以实操教学让武术技 能落地生根。

课程教学聚焦两大核心板块:其一,扎实打 "堂,拳,勾"基础手型,陈思凡通过手把手指 导,逐一对孩子们的动作进行细致纠正,确保每 个动作规范都能让孩子们入脑入心:其二,重 点学习蛇拳、螳螂拳、鹰爪拳的特色片段,陈思 凡针对三套拳法的核心招式特点,引导同学们 在反复揣摩与练习中, 沉浸式感受中华武术的 独特魅力与深厚底蕴。

从一次专业培训夯实师资根基,到一场特 色活动深化沉浸体验, 杨浦区青心年校园武术 联盟始终以"传承中华武术、涵养少年品格"为核心宗旨与行动轴心。下一步,联盟将持续汇聚 各方专业力量,推动"武韵思政课"走进每一所 联盟校,让谦和有礼的处世之道、坚韧不拔的意 志品质、胸怀家国的责任担当等优秀品质,在更 多少年心中深深扎根、茁壮成长。

嘉定新城伊宁幼儿园开展"医嘉行 同康健"健康科普进校园活动

10 月 15 日是全球洗 手日,嘉定新城伊宁幼儿园 携手嘉定区疾病预防控制 中心,共同开展了"医嘉行 同康健"健康科普讲校园暨 第五届"小习惯大健康"洗 手日科普活动。嘉定区疾控 中心党总支书记朱杰,上海

市疾控中心传防所消毒科季晓帆,嘉定区疾控中 心急传科科长邓森淼、毛育华,以及幼儿园部分 师生和家长代表参与了此次活动。

趣味科普,点亮健康意识

活动伊始,孩子们倾情演绎了科普童话剧 《细菌大作战》。活泼有趣的剧情、生动形象的表 演,将"不洗手会滋生细菌""细菌会引发疾病"等 健康知识巧妙融入故事之中,让孩子们在欢乐的 气氛中初步建立健康认知。

实用培训,提升健康素养

在"洗手小课堂"上,疾控人员悉心指导孩子 们开展了"压平板实验""荧光检测"等趣味互动 实验。孩子们通过亲身体验,进一步认识到洗手



的重要性,逐步熟练掌握规 范的"七步洗手法"。与此同 时,家长和教职工积极参与 健康课堂培训,通过专业的 理论讲解与实操演练 了解 了基本的中医保健知识和 急救技能,为孩子们的健康 成长筑牢坚实保障。

党建共建,共筑健康防线

为讲-步深化"党建+健康"融合发展模式, 推动健康科普资源共享与长效合作,活动现场还 举行了党建共建签约仪式。伊宁幼儿园党支部与 嘉定区疾病预防控制中心第二党支部正式签署 结对共建协议。双方将围绕"健康'嘉'油站"特色 品牌,充分发挥各自优势,共同构建"医家园"协 同的健康防护体系, 锁牢幼儿园健康安全屏障。

本次活动搭建起了"幼儿园 - 家庭 - 疾控 部门"协同育人的桥梁。未来,伊宁幼儿园将继续 探索健康科普"常态化、趣味化、系统化"路径,不 断丰富科普内容与形式,助力每一位幼儿健康快

崇明区崇东中学: 发挥小规模学校优势 构建全时段运动体系

为贯彻落实上海市教委发布的《深化新时代 中小学体育工作高质量发展的若干措施》,推动 学生全面发展,崇明区崇东中学充分发挥小规模 学校优势,系统构建"体育课时+大课间+课间+午 间 + 拓展活动"全时段运动体系,确保每天 2 小时体 育活动落地 牛根。

学校创新采用"化整为零. 无缝衔接"的策略, 将 2 小时锻炼时间科学分布在一天中的各个时 段。上午的"活力大课间"以"体能大循环"为核心, 各年级挑战特色项目:六年级踢毽子、单脚支撑, 趣味平衡;七年级阻力带、燕式平衡,力量与柔韧 并重;八年级药球、坐位体前屈,挑战身体爆发力; 九年级壶铃、波比跳,为中考体能测评全力冲刺。 每位老师都是安全监督员和技巧指导者,校医全 程守护,确保学生放心挑战、尽情流汗。

课间十分钟被赋予了新的活力,"微运动"理 念让短暂休息也充满乐趣。走廊、天井处,同学们 三五成群地踢踺子、跳格子、玩沙包,这些简单有 趣的项目快速唤醒身体,让大家以更饱满的精神 迎接下一堂课。 午间30分钟的 活动分为三大 块: 轻度放松区 的毽子、跳绳轻 松帳音. 竞技石 动区的篮球, 乒 乓球友谊寨激



烈精彩:休闲体验区的飞盘、腰旗橄榄球带来潮 流运动体验

面对教师年龄结构多元的特点,学校打造出 老青互助"的黄金团队,充分发挥各自优势,共 同激活校园运动细胞。校长王茆珏表示:"我们始 终坚信,体育承载的远不止强身健体,更关乎人 格塑造、意志磨练和合作精神培养。我们的目标。 是让'以体育人'理念渗透到校园每个角落。

小校园展现大体育,小规模创造更精彩。未来 学校将持续深耕"以体育人"的理念,让每一位学子 在运动中收获强健体魄、阳光心态和坚毅品格。

上海开放大学奉贤分校再夺国赛金奖

近日,由教育部等11个国家部委与河南省 人民政府共同主办、郑州大学与郑州市人民政府 联合承办的中国国际大学生创新大赛(2025)全 国总决赛圆满落幕。经过激烈角逐,上海开放大 学奉贤分校(以下简称"奉贤开大")的参赛项目 一高端实验免种源破局 《金兔音种•智联未来— 者》以86.99分的优异成绩斩获金奖,成为国家 开放大学系统今年唯一的金奖项目,也是奉贤开 大在该项赛事全国总决赛中获得的第二枚金奖, 再次刷新学校历史最佳战绩。

在上海开放大学和区教育局的悉心指导下, 奉贤开大始终将创新创业教育摆在突出位置,坚 持"以赛促学、以赛促教、以赛促创"的育人理念, 全面激发师生潜能与共创活力,着力培养学生的



创新精神,创业 意识与创新创 业能力。 回顾参赛 历史,奉贤开大

创新创业教育实

现了跨越式发

展,大赛成绩节节攀升:2021年首次参赛便一鸣 惊人,在市级大赛中斩获1金2银,并实现全国性 大赛奖牌零的突破;2022年持续完善参赛保障机 制,市级大赛成绩跃升至3金1银,在全国性大赛 中再获铜奖:2023年迎来历史性飞跃,通过重点 项目培育与专家精准指导, 在市级大寨中揽获 4 金 1 银, 在全国性大寨中首夺金奖, 并获"红旅"寨 道铜奖, 创下最佳战绩: 2024 年稳定发挥, 在市级 大赛中获4金3银1铜,在全国性大赛摘得2铜; 2025年再传捷报,在市级大赛中收获2金1银2 铜,在全国性大赛中再次勇夺1金。这一系列丰硕 成果,生动诠释了开大人"锐意进取、敢闯会创"的 拼搏精神,充分彰显了学校在深化创新创业教育 改革、创新人才培养模式方面的扎实成效,展现了 开大学子昂扬向上的时代风貌。

未来, 奉贤开大将继续以寨促学、以寨促 教、以赛促创,积极探索成人教育的教学改革与 创新,培育出一支具备较强创新实践教学能力 的"双师型"教师队伍,切实提高学生的创新创 业意识,为区域经济发展培育更多应用型、创新 型人才。

"野"趣生发创想 "艺"境润泽童心 嘉定区科研成果推广活动在昌吉路幼儿园举行

10月15日上午,由上海市嘉定区教育学院 主办的"'野'趣生发创想,'艺'境润泽童心 儿童视角下户外创想艺术活动的实践研究"成果 展示推广活动,在昌吉路幼儿园总部顺利举行。 市、区多位教育专家,以及区内各幼儿园科研负 责人、家委会代表等共同参与了此次活动。

活动现场,与会者走进幼儿园的"吉宝院 ,近距离观摩幼儿在"光影树林""泥巴派对 花车巡游"等户外场景中的艺术探索与表达。孩 子们在自然环境中自由创作、大胆表现,充分展 现出"野趣"所激发的蓬勃艺术活力。

昌吉路幼儿园园长孙凤作成果报告, 阐述了户外创想艺术活动的目标内容、 组织形 式与评价体系。杨继芬、王玲、秦夏3位教师分 别汇报了调研行动历程与实践案例,生动展现 了教师理念更新如何有效支持儿童成长。现场 还正式发布了研究成果专著《幼儿园户外艺术 创想活动设计与实施》,为学前教育同行提供了 宝贵的实践参考。

上海市教育 科学研究院普教



所原党支部书记、原副所长黄娟娟对该研究的扎 实过程与丰硕成果给予充分肯定,并指出研究成 果具有高位引领、问题导向、方法科学、成果创新 及赋能教师等五大特点,同时期待幼儿园持续深 化成果辐射,构建美育长效机制。

嘉定区教育学院副院长丁馨用"三个关键 句"概括了此次活动的价值,她感谢研究团队的 深耕细作与专家的悉心引领,认为活动形成了清 晰有效的实践体系,且现场生动诠释了"儿童视 角"的核心内涵。此外,丁馨还提出三点期望:持 续回归儿童主体地位、搭建共享平台促进成果辐 射推广、探索可持续发展的研究路径

本次活动不仅是科研成果的集中展示,更是 教育理念的深度对话与碰撞。未来,昌吉路幼儿园将继续在"儿童立场"与"创想艺术"的融合之 路上深耕不辍,以野趣尊重儿童天性,以艺境滋 养纯真心灵,为孩子们赋予更美好的童年体验。